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Ανακεφαλαίωση
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1. Σήμερα, δε θεωρούμε ότι ένα ηλεκτρόνιο κινείται σε μια ορισμένη τροχιά γύρω από τον πυρήνα. Στην κβαντομηχανική δε μιλάμε για τη θέση ενός ηλεκτρονίου, αλλά για την πιθανότητα να βρίσκεται σε μια ορισμένη θέση.
2. Η επίλυση της εξίσωσης Schrödinger οδηγεί στις κυματοσυναρτήσεις ψ, οι οποίες περιγράφουν την κατάσταση του ηλεκτρονίου και ονομάζονται ατομικά τροχιακά. Το ψ2 προσδιορίζει την περιοχή του χώρου γύρω από τον πυρήνα, στον οποίο είναι πιθανό να βρεθεί ένα ηλεκτρόνιο. Η πιο συνηθισμένη απεικόνιση του ψ2 είναι οι οριακές καμπύλες. Το περίγραμμα των καμπυλών αυτών περικλείει το χώρο όπου ένα ηλεκτρόνιο βρίσκεται τον περισσότερο χρόνο (90-99%).

3. Οι 4 κβαντικοί αριθμοί περιγράφουν την κατάσταση ενός ηλεκτρονίου στο άτομο.

· Ο κύριος κβαντικός αριθμός,  n =1, 2, 3.., καθορίζει το μέγεθος του ηλεκτρονικού νέφους (τροχιακού) και συσχετίζεται με την έλξη πυρήνα - ηλεκτρονίου. Τροχιακά με τον ίδιο κύριο κβαντικό αριθμό συγκροτούν τη στιβάδα ή φλοιό.

· Ο δευτερεύων ή αζιμουθιακός,  l =0, 1, 2,…(n-1), καθορίζει το σχήμα του ηλεκτρονιακού νέφους (τροχιακού) και συσχετίζεται με την διηλεκτρονιακή άπωση. Ατομικά τροχιακά που έχουν το ίδιο n και l συγκροτούν την υποστιβάδα ή υποφλοιό. 

· Ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός,  ml  = -l,  …, 0,…,+l, καθορίζει τον προσανατολισμό του ηλεκτρονιακού νέφους σε σχέση με τους άξονες x, y, z. Σε κάθε τιμή του μαγνητικού κβαντικού αριθμού αντιστοιχεί και ένα τροχιακό. 

· Ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός του spin ms = +1/2, -1/2, είναι ανεξάρτητος από τις τιμές των άλλων κβαντικών αριθμών. Ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός του spin καθορίζει την ιδιοπεριστροφή του ηλεκτρονίου.

Ηλεκτρόνια που έχουν τους τρεις πρώτους κβαντικούς αριθμούς ίδιους ανήκουν στο ίδιο τροχιακό.

4. Έχουμε ένα μόνο είδος s τροχιακών τα οποία έχουν σφαιρικό σχήμα. Αντίθετα, υπάρχουν τρία είδη p τροχιακών που έχουν το σχήμα διπλού λοβού, με διαφορετικό προσανατολισμό το καθένα, στο χώρο. Απ’ αυτά, το px, το py και το pz,  προσανατολίζονται αντίστοιχα στους άξονες x, y και z.  Τέλος, έχουμε 5 είδη  d τροχιακών και 7 είδη  f τροχιακών τα οποία έχουν πολύπλοκα σχήματα.

5. Απαγορευτική αρχή Pauli: «είναι αδύνατον να υπάρχουν στο ίδιο άτομο ηλεκτρόνια με ίδιους όλους τους κβαντικούς αριθμούς». Με βάση αυτή την αρχή προκύπτει ο μέγιστος αριθμός ηλεκτρονίων που μπορεί να έχει μια υποστιβάδα: s2   p6   d10   f14.

6. Κατά την ηλεκτρονιακή δόμηση ενός πολυηλεκτρονικού ατόμου, τα ηλεκτρόνια οφείλουν να καταλάβουν τροχιακά με τη μικρότερη ενέργεια, ώστε να αποκτήσουν τη μεγίστη σταθερότητα στη θεμελιώδη τους κατάσταση. Αυτή είναι η αρχή της ελάχιστης ενέργειας. 

7. Σύμφωνα με τον κανόνα του Hund: «Ηλεκτρόνια που καταλαμβάνουν τροχιακά της ίδιας ενέργειας (της ίδιας υποστιβάδας) έχουν κατά προτίμηση παράλληλα spin. Μ’  αυτό τον τρόπο τα ηλεκτρόνια έχουν το μέγιστο άθροισμα των κβαντικών αριθμών spin ». 

8. Η αρχή δόμησης (aufbau) των ηλεκτρονίων σ’ ένα πολυηλεκτρονικό άτομο στη θεμελιώδη του κατάσταση, είναι ο συνδυασμός της αρχής της ελάχιστης ενέργειας, της απαγορευτικής αρχής του Pauli και του κανόνα του Hund.

9. Τομέας του περιοδικού πίνακα είναι ένα σύνολο στοιχείων των οποίων τα  ηλεκτρόνια σθένους (ηλεκτρόνια με τη μεγαλύτερη ενέργεια)  είναι του ίδιου είδους, π.χ. s, p, d, ή f. Ο τομέας s περιλαμβάνει δύο κύριες ομάδες. Ο τομέας p περιλαμβάνει έξι κύριες ομάδες. Ο τομέας d περιλαμβάνει τα στοιχεία μετάπτωσης και έχει 10 ομάδες (δευτερεύουσες). Ο τομέας f περιλαμβάνει τα στοιχεία της σειράς του λανθανίου και της σειράς του ακτινίου.
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Κατά μήκος μιας περιόδου του περιοδικού πίνακα η ατομική ακτίνα ελαττώνεται από τα αριστερά προς τα δεξιά (όταν το Z αυξάνεται), ενώ η απόλυτη τιμή της ηλεκτρονιοσυγγένειας και η ενέργεια ιοντισμού αυξάνεται. Κατ’ αυτό τον τρόπο αυξάνεται η ηλεκτραρνητικότητα και τα στοιχεία αποκτούν εντονότερο χαρακτήρα αμετάλλου. 

11. Σε μια ομάδα του περιοδικού πίνακα η ατομική ακτίνα αυξάνεται από πάνω προς κάτω (όταν το Z αυξάνεται), ενώ παράλληλα η απόλυτη τιμή της ηλεκτρονιοσυγγένειας και η ενέργεια ιοντισμού μειώνεται. Κατ’ αυτό τον τρόπο αυξάνεται η ηλεκτροθετικότητα και τα στοιχεία αποκτούν εντονότερο μεταλλικό χαρακτήρα. 
12. Οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis περιγράφουν με ικανοποιητικό τρόπο πως σχηματίζεται ένα μόριο. Για τη γραφή των ηλεκτρονιακών τύπων ο Lewis εισήγαγε  σύμβολα για τα στοιχεία, όπου τα ηλεκτρόνια της τελευταίας στιβάδας (ηλεκτρόνια σθένους) συμβολίζονται με τελείες. Τα ηλεκτρόνια σθένους στη συνέχεια διαμοιράζονται μεταξύ των συνδεομένων ατόμων με βάση τον κανόνα της οκτάδας «Τα άτομα αποβάλλουν ή προσλαμβάνουν ή συνεισφέρουν ηλεκτρόνια προκειμένου να αποκτήσουν δομή ευγενούς αερίου, δηλαδή, οκτώ ηλεκτρόνια στην τελευταία τους στιβάδα. Εξαιρείται η στιβάδα Κ, που συμπληρώνεται  με δύο ηλεκτρόνια.» 
13. Η γεωμετρία των μορίων, δηλαδή η διευθέτηση των ατόμων γύρω από το κεντρικό άτομο, καθορίζεται με βάση τη θεωρία VSEPR. Η βασική ιδέα της θεωρίας αυτής είναι ότι τα ζεύγη των ηλεκτρονίων (δεσμικά και μη δεσμικά) ενός ατόμου απομακρύνονται όσο μπορούν μεταξύ τους, ώστε να καταλαμβάνουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χώρο. 

Λέξεις - κλειδιά
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Συνθήκες του Bohr

Αρχή  αβεβαιότητας του Heisenberg

Kυματική θεωρία ύλης του De Broglie 

Κυματική εξίσωση του Schrödinger  
Ατομικό τροχιακό

Κβαντικοί αριθμοί

Απαγορευτική Αρχή του Pauli
Κανόνας του Hund
Τομείς περιοδικού πίνακα

Στοιχεία μετάπτωσης

Ατομική ακτίνα

Ενέργεια ιοντισμού

Ηλεκτρονιοσυγγένεια

Ηλεκτρονιακοί τύποι Lewis
Κανόνας Οκτάδας

Θεωρία  VSEPR
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Ερωτήσεις – Ασκήσεις – Προβλήματα 
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Ερωτήσεις επανάληψης
1. Τι είναι τα κβάντα;

2. Ποιες είναι οι δυο συνθήκες του Bohr;

3. Ποια πειραματικά δεδομένα επαληθεύουν τη θεωρία του Bohr και ποια τη διαψεύδουν; 

4. Τι είναι θεμελιώδης και τι διεγερμένη κατάσταση ενός ατόμου;

5. Ποια είναι η συμβολή της θεωρίας του de Broglie και της αρχής της αβεβαιότητας του Heisenberg στην ανάπτυξη της κβαντομηχανικής;

6. Τι μπορούμε να προσδιορίσουμε με βάση τη κυματική εξίσωση του Schrödinger και σε ποια άτομα αναφέρεται;

7. Τι είναι το ατομικό τροχιακό και τι σχέση έχει με το ηλεκτρονιακό νέφος;

8. Τι τιμές παίρνει α) ο κύριος κβαντικός αριθμός (n),  β) ο αζιμουθιακός κβαντικός αριθμός (l),  γ) ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός (ml) και δ) ο  κβαντικός αριθμός του spin (ms); Τι εκφράζει ο καθένας απ’ αυτούς;

9. Πόσα τροχιακά  s,  p, d και  f έχει η στιβάδα Ν ενός ατόμου; 

10. Πώς απεικονίζεται το s και πώς το p τροχιακό;

11. Να διατυπώσετε τις αρχές ηλεκτρονιακής δόμησης (aufbau) των ατόμων στη θεμελιώδη τους κατάσταση (απαγορευτική αρχή του Pauli, η αρχή της ελάχιστης ενέργειας, ο κανόνας του Hund).

12.  Με ποια σειρά συμπληρώνονται οι υποστιβάδες α) στο άτομο του υδρογόνου και β) σ’ ένα πολυηλεκτρονικό άτομο;

13. Τι κοινό έχουν τα στοιχεία που ανήκουν στην ίδια περίοδο και τι αυτά που ανήκουν στην ίδια ομάδα του περιοδικού πίνακα; 

14. Τι είναι η περιοδικότητα των στοιχείων και τι αντικατοπτρίζει;

15. Σε πόσους τομείς διαιρείται ο περιοδικός πίνακας και ποιες ομάδες περιλαμβάνει ο καθένας τομέας ; 

16. Ποιες είναι οι βασικές χαρακτηριστικές ιδιότητες των στοιχείων μεταπτώσεως;

17. Σε ποιο τομέα του περιοδικού πίνακα ανήκουν οι λανθανίδες και οι ακτινίδες;

18. Πώς ορίζεται η πρώτη ενέργεια ιοντισμού και πως η πρώτη ηλεκτρονιοσυγγένεια ενός στοιχείου;

19. Πώς μεταβάλλεται η ατομική ακτίνα, η πρώτη ενέργεια ιοντισμού και η ηλεκτρονιοσυγγένεια των στοιχείων κατά μήκος μιας κύριας ομάδας και μιας περιόδου στον περιοδικό πίνακα;

20. Τι περιγράφουν οι  ηλεκτρονιακοί τύποι του Lewis;
21. Τι αναφέρει ο κανόνας της οκτάδας;

22. Ποια είναι τα βασικά σημεία της θεωρίας VSEPR;

23. Τι σχήμα έχουν τα μόρια των ενώσεων: BeH2, BF3, CH4, NH3, H2O. 
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Aσκήσεις - Προβλήματα

α. Τροχιακά - Κβαντικοί αριθμοί 
24. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος της εκπεμπόμενης ακτινοβολίας κατά τη μετάβαση ηλεκτρονίου από τη τροχιά n = 4 σε n = 2 στο άτομο του υδρογόνου. Δίνεται η σταθερά  Planck, h = 6,63 10-34 J s 
25. Κατά τη διέγερση  ατόμου υδρογόνου, ηλεκτρόνιο μεταπηδά από την ενεργειακή στάθμη με  n = 1 στην ενεργειακή στάθμη με n = 4. Ποια από τα παρακάτω δεδομένα είναι σωστά και ποια λάθος;

α. Η ενεργειακή στάθμη με n = 4 αποτελεί την πρώτη διεγερμένη κατάσταση του ατόμου του υδρογόνου.


β. Χρειάζεται περισσότερη ενέργεια για να ιοντιστεί ένα διεγερμένο άτομο υδρογόνου από ότι όταν το άτομο είναι στη θεμελιώδη του κατάσταση.


γ. Το ηλεκτρόνιο όταν βρίσκεται σε κατάσταση διέγερσης είναι κατά μέσο όρο πιο μακριά από τον πυρήνα 


δ. Η συχνότητα της εκπεμπόμενης ακτινοβολίας κατά την μετάπτωση ηλεκτρονίου από n = 4 σε n =1 είναι η ίδια με αυτή της ακτινοβολίας που εκπέμπεται κατά την μετάπτωση του ηλεκτρονίου από  n = 4 σε n = 2


ε. Η συχνότητα της εκπεμπόμενης ακτινοβολίας κατά την μετάπτωση ηλεκτρονίου από n = 4 σε n =1 είναι μεγαλύτερη αυτής που προκύπτει κατά την μετάπτωση ηλεκτρονίου από n = 4 σε n = 2.
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26. Μερικά γυαλιά ηλίου διαθέτουν ειδικούς φακούς που αλλάζουν χρώμα. Δηλαδή, οι φακοί γίνονται σκουρόχρωμοι, όταν εκτίθενται σε έντονο φως και ανοικτόχρωμοι, όταν εκτίθενται στη σκιά. Αυτό συμβαίνει επειδή οι φακοί διαθέτουν μικρή ποσότητα AgCl το οποίο διασπάται από το φως σύμφωνα με την αντίδραση: 

AgCl(s) ( Ag(s) + Cl

Ο Ag(s)  που σχηματίζεται σκουραίνει το χρώμα του φακού. Απουσία φωτός η αντίστροφη αντίδραση λαμβάνει χώρα. Η ενέργεια που χρειάζεται για να γίνει η παραπάνω αντίδραση είναι 310 kJ mol-1. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα να βρείτε την ελάχιστη συχνότητα ακτινοβολίας, ώστε να γίνει η παραπάνω αντίδραση. Δίνεται η σταθερά  Planck, h = 6,63 10-34 J s και ΝΑ = 6,02 1023 mol-1.

27. Ποιο είναι το μήκος κύματος ηλεκτρονίου, που έχει ταχύτητα 6 106 m s-1 Δίνεται η μάζα του ηλεκτρονίου 9 10-28 g  και η σταθερά  Planck,              h = 6,63 10-34 J s 

28. [image: image9.wmf]α

.

δ

.

γ

.

β

.

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

C

l

[image: image10.wmf]F

B

F

Ποια από τα παρακάτω φάσματα είναι συνεχή και ποια γραμμικά; Ποιο απ’ αυτό αντιστοιχεί στο ατομικό φάσμα εκπομπής του Η;

29. Να αντιστοιχίσετε τα ονόματα της πρώτης στήλης με θεωρία (ή εξίσωση) που αναφέρεται στη δεύτερη στήλη, καθώς και με τη φωτογραφία που βρίσκεται παρακάτω.

Bohr
κυματική θεωρίας της ύλης

de Broglie
αρχή της αβεβαιότητας

Heisenberg
κυκλική καθορισμένη τροχιά
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Schrödinger
κυματική εξίσωση

30. Να συμπληρώσετε τα κενά στις ακόλουθες προτάσεις:

Ο κύριος κβαντικός αριθμός συμβολίζεται με …., παίρνει ακέραιες τιμές ………και καθορίζει το …………. του τροχιακού.

Ο  αζιμουθιακός κβαντικός αριθμός συμβολίζεται με …., παίρνει τιμές …………και καθορίζει το ………του ηλεκτρονιακού νέφους.

Ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός συμβολίζεται με …., παίρνει τιμές ……………και δείχνει σε πιο …………. ανήκει το ηλεκτρόνιο.

Ο μαγνητικός κβαντικός αριθμός του spin συμβολίζεται με …., παίρνει τιμές ………και καθορίζει την …………. του ηλεκτρονίου.
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Να αιτιολογήσετε ποιες από τις ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες:

α. Τα ηλεκτρόνια της ίδιας στιβάδας έχουν και τους 4 κβαντικούς αριθμούς ίδιους.
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β. Τα ηλεκτρόνια της ίδιας υποστιβάδας έχουν τον ίδιο κύριο κβαντικό αριθμό και τον ίδιο αζιμουθιακό κβαντικό αριθμό.

γ. Τα ηλεκτρόνια του ίδιου τροχιακού έχουν τον ίδιο κύριο κβαντικό αριθμό, τον ίδιο αζιμουθιακό κβαντικό αριθμό και τον ίδιο μαγνητικό κβαντικό αριθμό.

δ. Τα ηλεκτρόνια του τροχιακού 1s έχουν την εξής τετράδα κβαντικών αριθμών (1,1,1,+1/2)

32. Να αντιστοιχίσετε τις υποστιβάδες της πρώτης στήλης με τις δυάδες των δύο πρώτων κβαντικών αριθμών της δεύτερης στήλης.

1s
(2,0)

2s
(3,2)

2p
(1,0)

3d
(4,3)

4f
(2,1)

3p
(3,1)

33. Ποια από τα παρακάτω τροχιακά είναι το 1s, 2s, 2pz, 3px και 3s και να δώσετε τους αντίστοιχους κβαντικούς αριθμούς που τα χαρακτηρίζουν 
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α.                              β.                                                γ.

δ.                                 ε.

35. Ένα ηλεκτρόνιο που ανήκει στο τροχιακό 3px έχει την εξής τετράδα κβαντικών αριθμών.

α.(3, 0, 0, +1/2 )
β.(3, 2, -1, -1/2)
      γ.(3, 3, -1, +1/2)     δ.(3, 1, 1, +1/2)

36. Ποιες από τις επόμενες τετράδες κβαντικών αριθμών είναι δυνατές  και ποιες όχι; 

        α. (1, 0, 0, +1/2 ) 

β. (1, 1, 1, -1/2) 

γ. (2, 0, 0, +1/2 )

        δ. (2, 1, -1, +1/2) 

ε. (2, 0, 1, +1/2) 
στ. (3, 2, -2, -1/2)

37. Να δώσετε τα σύμβολα των τροχιακών που καθορίζονται από τα παρακάτω σύνολα κβαντικών αριθμών: 

        α. n = 2, l =1, ml  = -1

        β. n =3, l =0, ml = 0

        γ. n = 4, l =1, ml = 1

38. Πόσα τροχιακά υπάρχουν σε καθεμιά από τις παρακάτω υποστιβάδες:     α. 4s
 β. 4p
       γ. 6d
 δ. 5f
39. Να γράψετε τους τέσσερις κβαντικούς αριθμούς καθενός ηλεκτρονίου που αντιστοιχεί σε ένα συμπληηρωμένο 3p τροχιακά.

β. Αρχές ηλεκτρονιακής δόμησης

39. Ποια από τις επόμενες ηλεκτρονιακές δομές ανταποκρίνεται στη θεμελιώδη κατάσταση του  26Fe 
        α. K2 L8 M8 N8
        β. K2 L8 M9 N5
        γ. K2 L8 M14 N2
        δ. K2 L8 M16

40. Με ποια σειρά θα πληρωθούν τα παρακάτω τροχιακά, σύμφωνα με την αρχή δόμησης (aufbau): 4d, 4f, 5s, 5d, 6s.
41. Ποια είναι σωστή ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου 25Mn στη θεμελιώδη του κατάσταση;

        α. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d7
        β. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2  4p5
        γ. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 4s2 4p6
        δ. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s2

42. Ποια από τις παρακάτω ηλεκτρονιακές δομές αναφέρεται στο άτομο  7Ν στη θεμελιώδη του κατάσταση;
        α.    ((   ((  ((  (
        β.    ((    (     (     (    (     (  

        γ.    ((   ((    (     (    (
        δ.    ((    ((  ((   __   __    (
43. [image: image18.jpg]


Ποια είναι η ηλεκτρονιακή δομή των παρακάτω ατόμων στη θεμελιώδη τους κατάσταση: 5Β, 11Νa, 18Ar, 16S. 

44. Ποια είναι η ηλεκτρονιακή δομή των ιόντων:  20Ca2+, 19K+, 35Br -. 
        Τι κοινό έχουν οι δομές αυτές;

45. Ορισμένες από τις ηλεκτρονιακές δομές ατόμων που δίνονται αναφέρονται σε διεγερμένη κατάσταση. Να γράψετε τις αντίστοιχες ηλεκτρονιακές δομές στη θεμελιώδη κατάσταση των ατόμων. 

        α. 1s1 2s1   

        β. 1s2 2s2 2p2 3d1      

        γ. 1s2 2s2 2p6 4s1
        δ. [Ar] 4s1 3d10 4p4     

        ε. [Ne] 3s2 3p4 3d1

46. Να βρείτε ποια είναι η ηλεκτρονιακή δομή του 6C στη θεμελιώδη του κατάσταση και να αναγράψετε τις τιμές όλων των κβαντικών αριθμών των ηλεκτρονίων του.
47. Ποιες από τις παρακάτω ηλεκτρονιακές δομές παραβιάζουν την απαγορευτική αρχή του Pauli και ποιες τον κανόνα του Hund;
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γ. Περιοδικός πίνακας
48. Να γίνει αντιστοίχηση μεταξύ της παλιάς (1η στήλη) και νέας αρίθμησης (2η στήλη) των ομάδων του περιοδικού πίνακα.

ΙΑ
3

ΙΙΙΒ
5

VB
18

VIIA
1

49. Να γίνει αντιστοίχηση μεταξύ του αριθμού της ομάδας (1η στήλη) και του ονόματος  που είναι γραμμένο στη δεύτερη στήλη.
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ΙΑ
ευγενή αέρια

ΙΙΑ
αλκάλια

VΙΙΑ
αλκαλικές γαίες

VIIIA
αλογόνα

50. [image: image21.png]"




Να βρείτε σε ποια περιοχή του περιοδικού πίνακα βρίσκονται:

α. οι κύριες ομάδες     β. τα αλκάλια     γ. οι αλκαλικές γαίες 

[image: image22.jpg]


δ. οι λανθανίδες          ε. τα αλογόνα     στ. τα ευγενή αέρια

51. Με βάση την ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων τους να βρείτε σε ποια  περίοδο και ποιο τομέα ανήκουν τα στοιχεία 17Cl, 22Ti (τιτάνιο), 36Kr (κρυπτό) και 58Ce (δημήτριο).

52. Με βάση την ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων τους να βρείτε ποια από τα επόμενα στοιχεία 23V, 27Co, 31Ga, 35Br, 40Zr ανήκουν στα στοιχεία μετάπτωσης.

53. [image: image23.jpg]



54. Με βάση την ηλεκτρονιακή δομή τους να απαντήσετε ποια από τα επόμενα στοιχεία 17Α, 24Β, 35Γ, 56Δ σχηματίζει έγχρωμες ενώσεις και ποια από τα16Χ, 36Ψ, 41Ω, 53Τ  σχηματίζει σύμπλοκα ιόντα;
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Να κάνετε τις αντιστοιχήσεις:
Ελαφρά κίτρινο αέριο που αντιδρά 

με το νερό 
         Ν2

Μεταλλοειδές σκληρό με υψηλό σ.π.
         Al

Αέριο, άχρωμο, άοσμο
         F2

Μέταλλο πιο δραστικό από το Fe το οποίο δεν διαβρώνεται στον αέρα
         Na

Μαλακό μέταλλο
         Β

56. Να γίνει αντιστοίχηση των στοιχείων της πρώτης στήλης με την ατομική ακτίνα τους που είναι γραμμένη στη δεύτερη στήλη.
Στοιχείο
ατομική ακτίνα / Å

11Na
2,27

17Cl
1,54

19K
2,48

37Rb
0,99

57. Να συμπληρώσετε τα κενά στις ακόλουθες προτάσεις.

α. Στοιχεία που ……………… εύκολα ηλεκτρόνια βρίσκονται στο κάτω αριστερό μέρος του περιοδικού πίνακα και χαρακτηρίζονται ως πολύ …….………… ή με ισχυρό ……...…… χαρακτήρα.

β. Στοιχεία που ……………… εύκολα ηλεκτρόνια βρίσκονται στο ……..…. δεξιό μέρος του περιοδικού πίνακα και χαρακτηρίζονται ως πολύ ………………….. ή με ισχυρό  χαρακτήρα………………

γ. Στα στοιχεία της ίδιας κύριας ……………. όταν αυξάνεται ο ατομικός αριθμός ελαττώνεται η ενέργεια ιοντισμού και το άτομο πιο εύκολα μεταπίπτει σε ……………

[image: image25.jpg]


δ. Στα στοιχεία της ίδιας …………… όταν αυξάνεται ο ατομικός αριθμός κατά κανόνα αυξάνεται η απόλυτη τιμή της ηλεκτρονιοσυγγένειας. Δηλαδή, τα στοιχεία πιο εύκολα μεταπίπτουν σε …………

58. Να κυκλώσετε τις περιοχές του περιοδικού πίνακα στις οποίες

α. τα στοιχεία έχουν τη μικρότερη πρώτη ενέργεια ιοντισμού

β. τα στοιχεία έχουν τη μέγιστη ατομική ακτίνα

[image: image26.jpg]


γ. τα στοιχεία έχουν την πιο αρνητική τιμή ηλεκτρονιοσυγγένειας 

59. Να αιτιολογήσετε ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες είναι λανθασμένες:

α. Η ηλεκτρονιοσυγγένεια του 9F είναι κατά απόλυτη τιμή μεγαλύτερη από αυτή του 3Li.

β. Η ηλεκτρονιοσυγγένεια του 11Νa είναι κατά απόλυτη τιμή μεγαλύτερη από αυτή του 3Li.

γ. Η ενέργεια ιοντισμού του 19Κ είναι μικρότερη από την αντίστοιχη του 3Li.

δ. Η ενέργεια ιοντισμού του 9F είναι μικρότερη από την αντίστοιχη του 3Li.

60. Τα στοιχεία Rb (Ζ=37) και Νa (Ζ=11) ανήκουν στην ομάδα των αλκαλίων (ΙΑ). Ποιο από τα δύο στοιχεία έχει μικρότερη ατομική ακτίνα, ποιο μικρότερη ενέργεια ιοντισμού και ποιο μεγαλύτερη ηλεκτροθετικότητα και γιατί;

61. Γιατί η δεύτερη ενέργεια ιοντισμού του Li (Ζ=3) είναι πολύ μεγαλύτερη της αντίστοιχης του Be (Z=4); 
62. Να ερμηνεύσετε με βάση την ηλεκτρονιακή τους δομή γιατί η ηλεκτρονιοσυγγένεια του F έχει αρνητική τιμή, ενώ του Ne θετική.

γ. Ηλεκτρονιακοί Τύποι κατά  Lewis - Σχήματα μορίων

63. Να γράψετε τα σύμβολα Lewis των παρακάτω στοιχείων: Ο, Cl, Al, Na, Ca, P, Ne.
64. Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους κατά Lewis των ιοντικών ενώσεων:  Na2O, MgCl2, CaO, AlN και K2S.

65. Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους κατά Lewis των ομοιοπολικών ενώσεων:  NH3, CO2, AlCl3, CH3-CH3, SBr6.

66. Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους κατά Lewis των παρακάτω ενώσεων:  ΗΝΟ2, Η2SO4, HClO4, NH4ClO4, NH4NO3.

67. Με βάση τα σύμβολα Lewis να προβλέψετε τα προϊόντα των  αντιδράσεων:

1. Mg + N

2. Al + Br
3. Na + S
4. I + Cl

68. Να γράψετε τον ηλεκτρονιακό τύπο κατά Lewis της ομοιοπολικής ένωσης BeH2 και να περιγράψετε το γεωμετρικό της σχήμα.

69. [image: image27.wmf]Να γράψετε τον ηλεκτρονιακό τύπο κατά Lewis του αιθινίου HC(CH και να προβλέψετε το γεωμετρικό του σχήμα.

70. [image: image28.png]


Να γράψετε τον τύπο κατά Lewis του CF4 και να προβλέψετε το γεωμετρικό του σχήμα.

71. Ποιο από τα επόμενα μόρια είναι γραμμικό;

α. CH4 

β. BeCl2
γ. NH3

δ. BCl3

72. Ποιο από τα επόμενα μόρια είναι επίπεδο;

α. CH4 

β. Η2Ο 

γ. NH3

δ. BCl3

73. Ποιο από τα επόμενα μόρια έχει σχήμα κανονικού τετραέδρου;

α. CH(CΗ 
β. CH2(CH2
  γ. CBr4
δ. HCl

Γενικά προβλήματα
74. Ο ήλιος περιβάλλεται από λευκό αέριο που ονομάζεται κορώνα, το οποίο είναι ορατό κατά τη διάρκεια ολικής έκλειψης του ηλίου. Η θερμοκρασία της κορώνας είναι της τάξεως των εκατομμυρίων βαθμών Κελσίου.  Κάτω από αυτές  τις θερμοκρασιακές συνθήκες τα μόρια διασπώνται και πολλά ηλεκτρόνια αποσπώνται από τα άτομα τους. Οι αστρονόμοι έχουν καταφέρει να προσδιορίσουν τη θερμοκρασία της κορώνας, μελετώντας το φάσμα εκπομπής των ιόντων ορισμένων στοιχείων. Για παράδειγμα το φάσμα εκπομπής των ιόντων  Fe14+ έχει ανιχνευθεί στην ηλιακή ακτινοβολία. Με βάση το δεδομένο ότι η ενέργεια που χρειάζεται για να μετατραπεί ο Fe13+ σε Fe14+ είναι 3,5 104 kJ mol-1 και ότι η μέση κινητική ενέργεια 1 mol αερίων είναι 3/2 RT και R = 8,314 J K-1mol-1. Να προσδιορίσετε τη θερμοκρασία της κορώνας.
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75. Οι κβαντικοί αριθμοί 4 ηλεκτρονίων που ανήκουν στο ίδιο άτομο είναι:

α. n = 4,  l =0,  ml = 0,  ms = +1/2

β. n = 3,  l =2,  ml = 1,  ms = +1/2

γ. n = 3,  l =2,  ml = -2,  ms = -1/2

δ. n = 3,  l =1,  ml = 1,  ms = -1/2

Να ταξινομήσετε τα ηλεκτρόνια κατά σειρά αυξανόμενης ενέργειας. 

76. [image: image30.png]


Οι τέσσερις πρώτες ενέργειες ιοντισμού ενός στοιχείου είναι αντίστοιχα:   Ei 1 = 738 kJ mol-1,   Ei 2 = 1450 kJ mol-1,   Ei 3 = 7,7 103 kJ mol-1 και         Ei 4 = 1,1 104 kJ mol-1.  Σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο αυτό και γιατί. 
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78. Δίνονται οι παρακάτω ηλεκτρονιακές δομές:

       α. [He] 2s1 2p5
       β. [Αr] 4s2 3d10 4p5
       γ. [Ne] 3s23p24s1
       δ. [Kr] 5s2 4d105p1 
     Να βρείτε σε ποια στοιχεία ανήκουν οι ηλεκτρονιακές αυτές δομές αφού     προηγουμένως προσδιορίσετε αν αυτές ανήκουν σε διεγερμένα άτομα. 

79. Ποιο από τα παρακάτω ιόντα έχει μεγαλύτερο μέγεθος και γιατί;

        α. 7Ν3- ή  7F-


β. Mg2+  ή  Ca2+



γ. Fe2+  ή  Fe3+

80. Δίνονται τα στοιχεία 8Α και 6Β και ζητούνται:

α. Σε ποια περίοδο και ποιο τομέα του περιοδικού συστήματος ανήκει το καθένα από αυτά;

β. Αν σχηματίζουν ένωση ΒΑ2, ποιος είναι ο τύπος κατά Lewis της ένωσης;

γ. Ποιο είναι το σχήμα του μορίου ΒΑ2;

81. Το διάγραμμα αναπαριστά ένα μέρος του περιοδικού πίνακα όπου αναφέρονται μερικά στοιχεία όχι με τα σύμβολα τους, αλλά με γράμματα από το Α έως το Κ.
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Να απαντήσετε στις επόμενες ερωτήσεις αναφερόμενοι στα γράμματα Α έως Κ.

α. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει ως κατιόν ιοντικές ενώσεις.

β. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει ως ανιόν ιοντικές ενώσεις.

γ. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει επαμφοτερίζον οξείδιο.

δ. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει έγχρωμο σύμπλοκο ιόν.

ε. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει οξείδιο με τύπο ΧΟ.

στ. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που σχηματίζει με το υδρογόνο αέρια ένωση με τύπο ΨΗ3.

ζ. Να επιλέξετε ένα στοιχείο που είναι ευγενές αέριο.

82. Στην άσκηση αυτή δίνονται 4 προτάσεις, να απαντήσετε με:

Α: αν μόνο οι προτάσεις 1, 2, 3 είναι σωστές

Β: αν μόνο οι προτάσεις 1,2 είναι σωστές

Γ: αν όλες είναι σωστές

Δ: αν όλες είναι λάθος.

Ο ηλεκτρονιακός τύπος του BF3 είναι:

1. Το BF3 είναι επίπεδο μόριο.

2. Η γωνία                  είναι 120(.

3. Το BF3 λόγω συμμετρίας δεν παρουσιάζει πολικότητα.

4. Κάθε άτομο στο μόριο του BF3 έχει αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου.

83. Να τοποθετήσετε τα επόμενα σώματα κατά σειρά αυξανόμενης διπολικής ροπής.


        
Δραστηριότητα

Τα ηλεκτρικά καλώδια οικιακής χρήσεως είναι κατά κύριο λόγο από χαλκό. Όμως, ο χαλκός δεν είναι το μοναδικό στοιχείο του περιοδικού πίνακα που παρουσιάζει τις επιθυμητές αυτές ιδιότητες αγωγής ρεύματος. Βασιζόμενοι στις γνώσεις σχετικά με το περιοδικό πίνακα και την περιοδική τάση που παρουσιάζουν τα στοιχεία να επιλέξετε κατάλληλο μέταλλο που θα μπορούσε να αποτελέσει εναλλακτική λύση.  Να υποστηρίξετε την επιλογή αυτή στηριζόμενοι στις φυσικές και χημικές ιδιότητες των στοιχείων που προτείνετε. 

Απαντήσεις στις ασκήσεις 

25. Λ, Λ, Σ, Σ, Σ
31. α. Λ β. Σ γ. Σ δ. Λ

33. α.1s (1, 0, 0)  

       β.3px (3,1,1)

       γ. 2pz (2,1,0)

       δ.2s (2,0,0)

       ε.3s (3,0,0)
34. δ
35. α, γ, δ, στ 

36. 2py, 3s, 4px
37. 1, 3, 5, 7
38.  (3, 1,-1, (1/2) 

       (3, 1, 0, (1/2)

       (3, 1, 1, (1/2) 

39. γ 

40. 5s , 4d, 6s , 4f, , 5d
41. δ

42. γ

45. α.1s2, β.1s2 2s22p3 

       γ.1s2 2s22p6 3s1

      δ. [Ar] 3d104s24p3

      ε. [Ne] 3s23p5
46. 1s2 2s22p2

      (1, 0, 0, +1/2) 

      (1, 0, 0, -1/2)

      (2, 0, 0, +1/2) 

      (2, 0, 0, -1/2)

      (2, 1, 1, -1/2) 

      (2, 1, 0, -1/2)
47. οι α, ζ δεν υπακούουν στον Pauli και β, δ, ε στο Hund.
51. 17 Cl (3η περίοδος, τομέας p)
22Τi (4η περ., τομ. d)
36Kr(4η περ., τομ. p)
58Ce (6η περ., τομ. f)
52. V, Co, Zr

53. 24B,  41Ω

58. α. Σ β. Λ γ. Σ δ. Λ
59. Na, Rb, Rb
60. Περισσότερη ενέργεια χρειάζεται για να απομακρυνθεί ένα 1s e- από ότι ένα 2s e-.
61. Με πρόσληψη 1 e- το άτομο του F αποκτά δομή ευγενούς αερίου Mε πρόσληψη 1 e-  από το άτομο του Ne  φεύγει από τη δομή ευγενούς αερίου 

70. β

71. δ
72. γ

74. 3p < 3d < 4s
75. ΙΙΑ
76. Ο διεγερμένο, Br σε θεμελιώδη κατάσταση, P διεγερμένο, Ιn σε θεμελιώδη κατάσταση.

77. α. 7Ν3-  β.  Ca2+      γ. Fe 2+ 
78. Γραμμικό

79. α. Α, β. Ζ, γ. Ε, 
δ. Δ, ε. Γ, στ. Ε, ζ. Κ
80.Α  

81.β=δ<γ<α
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΗ ΔΟΜΗ: ΑΣΚΗΣΕΙΣ


_994659309.psd

_994660420.psd

_1001094982

_994660445.psd

_994659597.psd

_994421491.psd

_994659256.psd

_977649169.cdx

_990789719.cdx

_977648891.cdx

